

旅業逆水不競則退

蘇錦樑：上月個人遊急跌10% 須增旅遊資源挽劣勢

香港文匯報訊（記者 袁楚雙）龍舟一槳接一槳，將尖沙咀海傍本來平靜的海面划出個熱鬧。一連3天的第六屆香港龍舟嘉年華昨日完結，酷暑下4,000名參賽健兒延續端午後的划龍舟狠勁，使盡渾身解數務求在錦標賽中奪魁，吸引逾萬名本地及中外旅客入場觀賞。截至下午5時，3天總參加人數達14.5萬。不過，商務及經濟發展局局長蘇錦樑指出，6月份首28天的整體訪港旅客人次按年下跌1.9%，其中內地個人遊旅客更急跌10%。他表示，香港面對周邊旅遊競爭激烈，有必要增加龍舟嘉年華之類的旅遊資源，挽回旅遊劣勢。



蘇錦樑（右）與林建岳（中）昨日出席香港龍舟嘉年華建行（亞洲）香港國際龍舟邀請賽頒獎禮。 劉國權攝



一連三日龍舟賽事「熱爆」維港，炎炎夏日仍吸引14.5萬名市民到場支持心水隊伍。 劉國權攝

香港龍舟嘉年華3天活動昨日來到尾聲，其中焦點節目「建行（亞洲）香港國際龍舟邀請賽」吸引近4,000名健兒齊集尖沙咀海傍爭奪多項盃賽及錦標賽冠軍寶座。適逢周日假期，除了中外遊客慕名而來，也有不少本地家長帶同子女無懼炎熱天氣，到海旁感受熱鬧的龍舟賽事。另一邊廂，「生力啤酒節」則於尖東市政局百周年紀念花園舉行，為成年觀眾提供酒類與音樂節目。

龍舟嘉年華料16萬人入場

蘇錦樑表示，初步估計參加龍舟嘉年華的旅客約佔4萬，預計到晚上9時半活動的總入場人次約為16萬。根據大會統計，截至傍晚5時約有14.5萬人入場參加嘉年華兩大節目。不過，有從尖沙咀方向入場的市民或旅客均表示，只知道海傍有龍舟賽事看，不清楚尖東有啤酒節，認為大會應有更清晰的方向指示及節目資訊發放。

蘇錦樑回應有關訪港旅客人數時表示，6月1日至28日期間，整體訪港旅客人次按年下跌1.9%；非內地旅客跌6.2%，內地旅客跌0.5%。而在內地個人遊旅客方面，5月份訪港數字按年跌5%，6月份首28日跌幅更擴大至10%。整合首5個月的訪港旅客數字，受內地旅客的5.9%增長，帶挈整體訪港人次也增加3.9%。

內地客訪日升90% 遊越增六成

他引述數據指出，今年首季內地旅客到訪周邊地區旅遊均錄得相當大的增幅，其中往日本及泰國旅遊的人次升90%、越南升60%、韓國亦有30%增長，反映周邊地區正爭取旅客到訪。

面對周邊旅遊競爭愈趨激烈，蘇錦樑指其他地方都放寬了旅客簽證，加上匯率變化，都影響了旅客的旅遊習慣，因此香港有需要豐富本地旅遊資源，讓旅客有更豐富的體驗，例如本港多舉辦龍舟嘉年華這類盛事，讓香港成為旅遊盛事之都。

蘇：續評估數據 適當調整政策

他續說，「一週一行」措施只實施了3個月，大部分內地旅客仍使用舊簽證到港，故要更長的時間去觀察措施對旅遊業的影響。他形容，旅客減幅一直持續，暫時不便對措施下判斷，估計需要1年時間才可判斷措施的具體影響，局方會不時回顧數據，適當調整旅遊政策。

被問到下半年訪港數字的預測，他稱昨日的活動是旅遊資源之一，「除了香港要增加旅遊資源，旅客的結構及消費轉變亦會影響與旅遊相關的行業，包括零售及餐飲等，我們會不斷評估不同措施對行業的影響。」

主力負責「生力啤酒節」的香港生力啤酒廠有限公司品牌經理何斯標表示，因活動舉辦至第六年，累積了更多人認識該節目，加上在網上的宣傳攻勢，令今年人流增加，當中留意到有更多年輕人入場。他透露，估計3日啤酒銷售量按年增15%，惟感覺上今年多了本地人消費，「我們無刻意要吸引本地客還是旅客，總之嘉年華一方面可以宣傳香港，另一方面也希望香港人多出外玩樂及消費。」

麥瑞瑤：料下半年零售更嚴峻

香港零售管理協會主席麥瑞瑤稱，本港旅客數目連續兩年錄得負增長的情況，已經很久沒有出現。她指自去年起，即使部分商戶減價促銷，零售業市道都不太理想，又預計今年下半年的市道會更嚴峻。另外，她表示目前仍未評估「一週一行」政策，會否削弱零售業市道，認為要待政策實施半年後，有關影響才會陸續浮現。

比堅尼「男」郎爭奇「迷你兵團」鬥艷

扮嘢大賽

昨午舉行的香港國際龍舟賽中，其中一項最受歡迎的比賽項目就是「扮嘢大賽」。參加者穿上七彩繽紛、各式各樣的「扮嘢」服裝，於龍舟上爭妍鬥艷。雖然名義上是「比賽」，但各參加者也是「比賽第二、友誼第一」，同時亦希望為大家帶來歡樂的氣氛，一起歡度一個既快樂又熱鬧的下午。

一班穿着花朵比堅尼、濃妝艷抹的「女郎」隨着強勁的音樂翩翩起舞，近看原來大部分也是男兒身。白龍會騰飛龍舟隊今年以「花花比堅尼」應賽，該隊成員葉先生指出，他們去年以「美女廚房」的裝束，由男生反串女生而奪得亞軍，而且反應非常熱烈，所以今年再次選擇以女性作為主角。他稱：「我希望這個裝束能配合夏天的感覺，加上輕鬆的腳法及美妙的音樂，為大家帶來一個美妙的嘉年華。」

20元服裝響應「循環再用」

葉先生指出，是次共有20名成員參加「扮嘢大賽」，當中半數是今年首次參加，所以特別投入，即使天氣酷熱，仍無損他們熱烈及積極的參與。他又說：「我希望每個人也能盡情、盡興及投入參與，龍舟亦是由年輕人至老人也可以參加的活動，沒有年齡的限制，我們隊裡最大年紀已有50多歲。」葉先生表示，他們的服裝每人只是花費20元，其後於11月亦會穿上同一裝束到台灣參加類似的比賽，響應「循環再用」。

第一次參加「扮嘢大賽」的香港女童軍總會，則選擇以近期「熱爆」的卡通人物「迷你兵團」為主題，各人分別穿上黃色及紫色的服裝。女童軍們說：「『迷你兵團』一出聲便很嘈，而我們女童軍亦因為全是女仔，所以也很嘈，於是便選擇以『迷你兵團』代表我們。」她們又稱，籌備工作由6月初開始，她們的眼鏡更是利用紙筒及循環再用的物料，親手製造。女童軍們的教練昨日亦化身成香蕉，融入她們當中。「香蕉教練」指出，隊員們已訓練兩年，在訓練過程中感到她們的活力，日後亦會參加其他比賽。

另外，來自新加坡的「British Dragons-Singapore」，參加「扮嘢大賽」的造型同樣非常出眾。一眾男士穿上紅色的和服，撐起白色的油紙傘，酷似日本歌姬。他們指出，今年是第二年前來參與「扮嘢大賽」，因為覺得該項比賽非常有趣及吸引。另外，有首次來港參賽的隊員表示，尖沙咀的維港景色非常漂亮，加上周圍的熱鬧氣氛，非常高興。

記者 葉佩妍



香港女童軍總會以「迷你兵團」為主題。 劉國權攝



一班穿着花朵比堅尼、濃妝艷抹的「女郎」隨着強勁的高樂翩翩起舞，近看原來大部分也是男兒身。 劉國權攝

賓客雲集

遊客盼多宣傳 年年觀賽歎嘍

分別來自南非的 Lukie 及澳洲的 Clifford，從香港的電視新聞中得知昨日的龍舟嘉年華後，特別到來參與。第一次在香港欣賞龍舟比賽的他們認為，龍舟嘉年華非常熱鬧，而且很有趣。Lukie 說：「雖然今天很熱，但幸好這裡有樹蔭及『啤酒節』，可以舒服點欣賞賽事。」Clifford 則笑言：「如果香港舉辦多點類似的嘉年華，既可吸引多些遊客，也令他們不用只是待在酒店內。」

左起：南非的 Lukie 及澳洲的 Clifford。 袁楚雙攝



深圳遊客楊先生及李小姐昨日首次訪港並欣賞龍舟嘉年華，感覺現場氣氛挺歡樂。楊先生認為，香港非常清潔，向港人問路，對方亦願意為遊客提供協助。他認為如果日後知道有類似活動，也會特地從內地來港參加。 袁楚雙攝

深圳遊客楊先生及李小姐昨日首次訪港並欣賞龍舟嘉年華，感覺現場氣氛挺歡樂。楊先生認為，香港非常清潔，向港人問路，對方亦願意為遊客提供協助。他認為如果日後知道有類似活動，也會特地從內地來港參加。



本港市民曾氏一家三口。 袁楚雙攝

曾氏一家三口昨日中午到達尖沙咀海傍，曾太太指小朋友喜歡看龍舟，所以特地帶他到場看龍舟賽事。她表示，從網上及電視廣告上得悉活動，但不清楚節目資訊，包括賽事項目與舉辦時間，亦不知道附近有「啤酒節」，「第一次來，要慢慢摸索。」 記者 葉佩妍、袁楚雙



每當雙方健兒一起發力划槳時，龍舟往往「進退兩難」，鬥得難分難解。 劉國權攝

同船異力 進退兩難

龍舟拔河 拔河比賽考驗雙方的動力及耐力，那麼「龍舟拔河」又會否增添難度呢？今年的香港國際龍舟賽首次舉辦「龍舟拔河」，對戰雙方各派出8名健兒坐同一隻「中龍」上的頭尾兩方，然後一起反方向划。昨日6隊參與賽事的健兒紛紛表示比賽非常特別，也具挑戰性。

每當雙方健兒一起發力划槳時，龍舟往往是「進退兩難」，鬥得難分難解。其中有份參與「龍舟拔河」的醫療輔助隊龍舟隊教練卓嘉鴻說：「這個『龍舟拔河』好新奇、好刺激，非常別開生面，但也是特別疲倦。」他解釋，由於要在一分鐘內不斷地出力划，「雖說是短短的一分鐘，但也是非常消耗體力的。」

卓嘉鴻表示，他們平日也有進行划龍舟的操練，臨近比賽時也會加操。他說：「要在『龍舟拔河』中勝出，划槳一定要齊，插得夠深，也要把槳拉前一點。」卓又認為，「龍舟拔河」考驗隊友們是否「齊槳」，如果有一兩個隊員配合不了，就會很容易失去動力，讓對手勝出。是次參加「龍舟拔河」的6隊隊伍，全部均獲得優異獎，旨在一起同樂，不論輸贏。 記者 葉佩妍

范太批「本土」趕客「打爛自己舖頭」

唔好短視

打着「本土」的激進「港獨」分子近年以暴力滋擾內地旅客以至商戶，令訪港旅客人數持續減少。全國人大常委范徐麗泰昨日嘆道，「點解咁傻，自己打爛自己舖頭。」她強調，經濟能力愈強愈有話語權，難明這些人為何如此短視，更令香港的經濟因政治爭拗而裹足不前。

范徐麗泰昨日在出席電台節目時批評，香港一些所謂「本土派」的行為非常不智。個人遊旅客來港，振興了本土經濟，即使有關人等認為內地來港旅客太多，應該提出升級旅遊設施，而非「趕客」，此舉只會令香港經濟後退，「日本、韓國、東南亞都唔知幾歡迎佢哋

（內地旅客）。」

嘆「點解咁傻」棄「話語權」

她批評，有關人等的行動不但對參與者無好處，更會損害朋友及家人，「點解香港人咁傻，自己打爛自己舖頭？經濟能力愈強，愈有話語權，點解我哋視線咁短？」

范徐麗泰嘆道，香港回歸18年來，因政治問題而令自身的經濟發展裹足不前，目前已落於人後，但就繼續「手同腳打交」。香港本應是「近水樓台」，如「一帶一路」等機遇，但因政治爭拗而沒有爭取機會，令自己變成一個平常的城市，而非國際城市、金融中心，「咁樣好唔公道，我哋市民咁有能力同知識。」

她又質疑香港反對派政黨，「點解幾個人講『本土主義』，政黨擺『本土』入政綱，究竟點呢？」她並批評反對派拒絕根據香港基本法的框架提出的政改方案，溫和反對派提出較合理的方案就擔心被激進反對派狙擊，令人感到非常可悲，「點解香港咁有知識社會，點解唔能夠理性坐低想一個符合香港基本法的方案爭取（普選），20個月都做唔到……唔知成個『泛民』想點！」

另外，被問及駐港解放軍日前公開演習是否要震懾「港獨」分子，范太指，「本土主義」對香港整體發展無好處，惟有有關人等僅涉少數，毋須動用解放軍「等佢哋驚」，「殺雞焉用牛刀。」 記者 鄭治祖